
www.neurologiepropraxi.cz   /  Neurol. praxi. 2024;25(6):446-449  /  NEUROLOGIE PRO PRAXI 449

HLAVNÍ TÉMA
Ischemické cievne mozgové príhody vo vertebrobazilárnom povodí

oklúziou PCA bolo 867 pacientov liečených 

EVL. Výsledný funkčný stav bol porovnateľný 

v oboch skupinách, rozdiel v počte funkčne 

nezávislých pacientov nebol štatisticky sig-

nifikantný (p = 0,26). Pacienti s EVL mali vyššie 

riziko sICH a mortality, rozdiely neboli signifi-

kantné (Alkhiri et al., 2023). 

Tieto výsledky boli potvrdené dátami 

z registra PLATO, v ktorom bol na základe 

multicentrických retrospektívnych dát po-

rovnávaný efekt IVT a EVL+/-IVT u pacientov 

s oklúziou PCA. Výsledný funkčný stav nebol 

rozdielny v oboch skupinách. Po EVL bolo 

vyššie percent pacientov so skorým neurolo-

gickým zlepšením, táto liečba mala ale vyššie 

riziko symptomatickej intracerebrálnej he-

morágie (sICH) a mortality (Räty et al., 2024).

Izolovanej oklúzii VA sa nevenovali žiad-

ne klinické štúdie, publikované boli iba ka-

zuistiky pacientov najčastejšie s disekciou, 

ktorá embolizovala distálne do BA. Pacienti 

s izolovanou oklúziou VA majú väčšinou ľahší 

neurologický deficit, vo všeobecnosti sa EVL 

neodporúča pre vysoké riziko komplikácií, 

s potenciálnym rizikom zhoršenie klinického 

stavu.

PCS často predstavuje diagnostický pro-

blém, a to najmä v prípade, že sa prejavuje 

nešpecifickými a ľahkými príznakmi. V akútnej 

fáze môže byť zvýraznený nízkou senzitivitou 

CT vyšetrenia. Nesprávne alebo oneskorené 

stanovenie diagnózy môže viesť k rýchlej pro-

gresii alebo skorej recidíve s horším výsled-

ným funkčným stavom. Zásady všeobecnej 

liečby a použitie IVT sú podobné ako pri ICMP 

v prednej cirkulácii. Napriek narastajúcemu 

množstvu dát o rekanalizačnej liečbe LVO 

v zadnej mozgovej cirkulácii stále nepoznáme 

správny postup v špecifických situáciách, a to 

u pacientov s LVO a ľahkým neurologickým 

deficitom, po 24 hodinách od vzniku prízna-

kov a pri oklúzii VA alebo PCA. 
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